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Ап стракт: Де ло ва ње ју го сло вен ске слу жбе без бед но сти због свог зна-
ча ја за очу ва ње но во у спо ста вље ног дру штве ног по рет ка и не спор них кон-
тро вер зи ко је су пра ти ле њен рад и да нас при вла чи па жњу струч не јав но сти. 
Без би ло ка квих ам би ци ја да са иде о ло шког аспек та су ге ри ше евен ту ал не 
за кључ ке о оправ да но сти ме то да ра да Упра ве др жав не без бед но сти, овај рад 
об ра ђу је слу чај по тра ге ор га на Упра ве др жав не без бед но сти из Ту ти на за од-
мет ни ком Сма ком Шкри је љом, ко ја је тра ја ла ско ро две де це ни је по сле кра-
ја Дру гог свет ског ра та. С об зи ром на то да је рад пи сан на осно ву из вор не 
гра ђе из фон да Без бед но сно ин фор ма тив не аген ци је, ко ји се на ла зи у Ар хи ву 
Ср би је, ра зно вр сност ме то да и на чин ра да ју го сло вен ске слу жбе без бед но сти 
на на шим про сто ри ма, опи са ни на слу ча ју Сма ка Шкри је ља отва ра ју број на 
пи та ња од ко јих ће се по је ди ни од го во ри и за кључ ци на мет ну ти са ми од се бе. 

Кључ не ре чи: Сма ко Шкри јељ, по тра га, слу чај, од мет ник, УДБ, Ту тин, 
са рад ник, За греб, Шта вич ки срез.

Упра ва др жав не без бед но сти (УДБ)1 је би ла је дан од др жа во твор них те-
ме ља со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је и њен нај ја чи уни фи ка ци о ни фак тор. Ње но 
де ло ва ње је по себ но би ло из ра же но у об ра чу ну са иде о ло шким про тив ни ци ма 

* Ис тра жи вач-при прав ник, Ин сти тут за срп ску кул ту ру – При шти на / Ле по са вић, mziv-
ko vickv@gmail.com

** Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра Ко со ва и Ме то хи је 
(ев. бр. 178028), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни стар ство про све те и на у ке Ре пу-
бли ке Ср би је

1 На ста ла је 1946. го ди не, ка да је Ор га ни за ци ја за за шти ту на ро да (ОЗН) ре ор га ни зо-
ва на и по де ље на на вој ни (Кон тра о ба ве штај на слу жба) и ци вил ни од сек (УДБ). По-
сле Бри он ског пле ну ма 1966. го ди не, УДБ-а ме ња име у Слу жба др жав не без бед но сти 
(СДБ)... (прим. ауто ра) 
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и од мет ни ци ма од но ве ко му ни стич ке вла сти у пр вим го ди на по сле Дру-
гог свет ског ра та, он да, у вре ме су ко ба са зе мља ма Ин фор мби роа, као и 
у ра ду на от кри ва њу и су зби ја њу „ан ти др жав них еле ме на та“ ме ђу еми-
гра ци јом. Пар ти ја је, та ко ђе, ко ри сти ла УДБ-у да би про жи ма ла и кон-
тро ли са ла дру штво у це ли ни. Ме ђу тим, ње не ме то де ра да су би ле крај ње 
кон тро верз не. Шпи ју ни ра ње, уце на, про гон, фи зич ко на си ље, па и ли кви-
ди ра ње гра ђа на, би ле су че ста по ја ва. Опи са но ста ње одр жа ва ло се све до 
ко ре ни тих ре фор ми у овој ин сти ту ци ји по сле Бри он ског пле ну ма 1966. 
го ди не. 

Ка ко је без бед но сна слу жба по себ но над гле да ла сре ди не где је ко ла бо-
ра ци ја у то ку ра та би ла ин тен зив на и где су иде о ло шки опо зит ни по кре ти 
би ли до ми нант ни, Шта вич ки срез (Ту тин), као по ли тич ки тра ди ци о нал но 
не ста бил но под руч је, где Пар ти ја ни је оства ри ла ве ћи ути цај за вре ме Дру-
гог свет ског ра та, био је под по ја ча ном кон тро лом УДБ-е. 

Слу чај по тра ге за Сма ком Шкри је љом – осу ђе ним од мет ни ком и ко ла-
бо ра ци о ни стом из Шта вич ког сре за, пред ста вља јед ну исто риј ску ми ни ја-
ту ру из ра да без бед но сне слу жбе, ко ја про бле ма ти зу је не ко ли ко аспе ка та 
функ ци о ни са ња ове слу жбе. Пр во – ко ли ко је био пре дан и ак ти ван рад 
УДБ-е на от кри ва њу и хап ше њу не при ја те ља ко му ни стич ког ре жи ма, од-
но сно др жа ве. Дру го – ко је су све ме то де аген ти тај не слу жбе ко ри сти ли у 
свом ра ду и тре ће – да ли су и у ко ли кој ме ри, де ло ва њем УДБ-е на ру ша ва на 
лич на и јав на пра ва гра ђа на? Осим то га, ука за ће мо и на из ве сне про бле ме 
уну тар са мих струк ту ра УДБ-е, пре све га ка да је у пи та њу са рад ња из ме ђу 
ор га ни за ци о них цен та ра слу жбе као што су Бе о град, Са ра је во или Ско пље, 
са ма њим огран ци ма у про вин ци ји, као што се то по себ но по ка за ло у слу ча-
ју Сма ко Шри јељ на про сто ру Ту ти на. По се бан сег мент на ше па жње усме-
рен је на про блем од но са УДБ-е и Пар ти је. Та ко ђе, ви де ће мо да ли је би ло 
оправ да них раз ло га за два де се то го ди шњу по тра гу за Сма ком Шкри је љом, 
или су чел ни љу ди УДБ-е, за сле пље ни иде о ло ги јом, без осно ва пре ви ше про-
ду жи ли тај про цес. 

Ко ла бо ра ци ја са оку па тор ским вла сти ма је на про сто ру Шта вич ког сре-
за узе ла ма ха на свим ни во и ма.2 Ал бан ско-му сли ман ски пр ва ци из сре за и 
са Ко со ва и Ме то хи је су уз по моћ ита ли јан ских, а он да и не мач ких оку па-
ци о них сна га, чвр сто др жа ли власт у сре зу то ком чи та вог ра та. Ути цај Ко-
му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је (КПЈ) је био не зна тан, све до осло бо ђе ња 

2 Шта вич ки срез је пре ма ста ти стич ким по да ци ма из 1931. го ди не об у хва тао про стор 
од 821 км² и чи ни ло га је 5 оп шти на са 83 се ла и за се о ка. Оп шти не су би ле: де ли међ-
ска, ибар ска, ра ду о вач ка, су во дол ска и ту тин ска. На овом про сто ру жи ве ло је 16.602 
ста нов ни ка, од че га су му сли ма ни чи ни ли око 90% ста нов ни штва. Ва рош Ту тин је при 
то ме има ла не ко ли ко сто ти на ста нов ни ка... Е. Му шо вић, Ту тин и око ли на, Бе о град, 
1984, 81-82. 
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овог кра ја но вем бра 1944. го ди не. Пр ве пар ти зан ске је ди ни це фор ми ра не 
су сре ди ном 1944. и то од стра не љу ди за ко је се ис по ста ви ло да су са ра ђи-
ва ли са оку па то ром.3 Због све га то га, у сре зу се по сле осло бо ђе ња по ја вио 
ве ли ки број од мет ни ка ко ји су се ор га ни зо ва ли у де се так ме ђу соб но по ве за-
них пљач ка шких бан ди. Ве ћин ско му сли ман ско ста нов ни штво4 у сре зу, ко је 
је са не по ве ре њем гле да ло на но ву власт је, због стра ха од осве те раз бој ни ка, 
пру жа ло ја ку по др шку од мет ни ци ма.5 

По чев од 1945. го ди не на те ри то ри ји Шта вич ког сре за би ло је око 200 
од мет ни ка, али се њи хов број вре ме ном сма њи вао.6 По след њи од мет ни ци 
ли кви ди ра ни су тек 1952. го ди не. У овом вре мен ском ин тер ва лу, од мет ни ци 
су из вр ши ли 66 де ла пљач ке, па ље ви не, от ми ца, пре би ја ња и уби ста ва над 
му сли ма ни ма и Ср би ма. Осим то га, че сти су би ли и на па ди на ор га не вла-
сти. Ка ко су бан ди ти из Шта вич ког сре за де ло ва ли и у су сед ним сре зо ви ма, 
по го то во у Сје нич ком, Де жев ском, Иван град ском (Бе ран ском) и Ис точ ком 
сре зу, број по чи ње них зло де ла био је мно го ве ћи. Ма да су по тра гу, ло ци ра-
ње, хап ше ње и ли кви ди ра ње од мет ни ка углав ном спро во ди ли ло кал ни ор га-
ни без бед но сне слу жбе, на не ким слу ча је ви ма су би ли ан га жо ва ни и аген ти 
из Бе о гра да. 

До 1952. го ди не, ве ћи на бан ди та са про сто ра Ту ти на и око ли не би ла 
је ухап ше на или ли кви ди ра на. Је дан део раз бој ни ка и рат них зло чи на ца ус-
пео је да пре бег не у ино стран ство (углав ном у Тур ску) ода кле је на раз не 
на чи не под ри вао ус по ста вља ње ко му ни стич ког ре жи ма у Ју го сла ви ји.7 Не-
ки су оста ли у сре зу или дру гим де ло ви ма Ју го сла ви је, скри ва ју ћи се под 
ла жним иден ти те том. За њи ма је служб да УДБ-е на ста ви ла да тра га. Је дан 
од тра же них био је и Сма ко Шкри јељ, ко ла бо ра ци о ни ста и од мет ник из 
око ли не Ту ти на.

3 Ар хив Ср би је (да ље АС), Без бед но сна ин фор ма тив на аген ци ја (да ље БИА), зб. 175, 
фас. 6, при лог 12; АС, БИА, зб. 175, фас. 4, при ло зи 6-7; М. Ћу ко вић, Сан џак у НОБ-у, 
Бе о град, 1962, 536. 

4 У Шта вич ком сре зу под тер ми ном „му сли ман ско ста нов ни штво“ под ра зу ме ва ју се нај-
број ни ји му сли ма ни сло вен ског по ре кла, ко ји се да нас на зи ва ју Бо шња ци ма. По ред 
њих, на овом про сто ру су жи ве ли Ал бан ци и не што Ту ра ка... (прим. ауто ра).

5 Због по ма га ња од мет ни ка у Шта вич ком сре зу је оп ту же но око 130 гра ђа на... АС, БИА, 
зб. 175, фас. 12, при ло зи 1-20.

6 Број од мет ни ка од вла сти, већ на ред не го ди не, сма њио се на 28, да би 1948. го ди не 
у ту тин ском кра ју би ло са мо 11 раз бој ни ка рас по ре ђе них у две ве ће бан де. Го ди не 
1949. би ло их је 5, а на по чет ку 1952. го ди не са мо 3. Нај по зна ти ји од мет ни ци са овог 
про сто ра би ли су: Би лал и Дер виш Дре ше вић, Сал ко Га не вић, Џе мо Бал тић, Па шо 
Хач ко вић, Ћа мил Ду ка ђи нац, Ху сни ја Џе ко вић, Со кол Зу кор лић итд... АС, БИА, зб. 
175, фас. 4, при ло зи 7, 9-12; Е. Му шо вић, нав.де ло, 88.

7 Нај по зна ти ји рат ни зло чин ци са овог про сто ра ко ји су по бе гли из Ју го сла ви је би ли су: 
Би лал Дре ше вић, Дер виш Дре ше вић, Бах ти јар Си на но вић, Абид и Па шо Бе ћи ро вић и 
др... АС, БИА, зб. 175, фас. 13, при ло зи 1, 6. 
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Сма ко Шкри јељ је ро ђен у се лу Руд ни ци у бли зи ни Ту ти на 1916. го ди не 
од оца Са ли ха и мај ке Па ше ме. Из во ри ка зу ју да је био ве о ма ин те ли гент-
на, спо соб на и ха ри зма тич на осо ба. Иако ни је ишао у шко лу, сам је на у чио 
да чи та и пи ше. То му је омо гу ћи ло да се за по сли као чи нов ник у По ре ској 
упра ви Шта вич ког сре за. Био је уче сник Април ског ра та као бо рац у Ко-
сов ској ди ви зи ји. По сле оку па ци је на ста вио је да ра ди у По ре ској упра ви у 
Ту ти ну. За са мо два ме се ца је на у чио ита ли јан ски је зик и ду го вре ме на био 
је ди на осо ба ко ја се мо гла спо ра зу ме ти са оку па то ри ма у Ту ти ну. Као ту мач 
по ве зао се са ло кал ним ита ли јан ским вла сти ма и код њих сте као из ве сно по-
ве ре ње8, нај ве ро ват ни је због то га што је, пре ма не ким из ве шта ји ма, са ра ђи-
вао са ита ли јан ском оба ве штај ном слу жбом. 

Услед опи са них окол но сти, Сма ко Шкри јељ је по стао ве о ма ути цај на 
лич ност у Шта вич ком сре зу. Ње гов по ло жај му је до нео фи нан сиј ску, од но-
сно ег зи стен ци јал ну си гур ност, ко ју је та да ужи вао ве о ма ма ли број љу ди у 
овим си ро ма шним кра је ви ма. Из др жа вао је не ко ли ко ро ђа ка из по ро ди ца 
Зе ћи ро вић, Ка ча пор и Шкри јељ, ко је су му се ка сни је оду жи ле скри ва ју ћи 
га од ко му ни стич ких вла сти. То ком 1942. го ди не по стао је на чел ник По ре-
ске упра ве, а кра јем исте је по ста вљен и за се кре та ра Ал бан ске фа ши стич ке 
пар ти је у Шта вич ком сре зу. Ме ђу тим, ни је се ду го за др жао на тој по зи ци ји. 
Од ја ну а ра до сеп тем бра 1943. ра ди у По ре ској упра ви гра да Пећ. По сле ка-
пи ту ла ци је Ита ли је ис ко ри стио је сво је ве зе са Аћи фом Ха џи ах ме то ви ћем 
Бљу том, нај моћ ни јом осо бом у Но вом Па за ру, и за по слио се у та мо шњој 
Сре ској упра ви.9 

Шкри јељ се у Но вом Па за ру за др жао до мар та или ју на 1944. го ди не 
ка да сту па у пар ти зан ске је дин це. Пр во бит но је био у Сан џач ком од ре ду. 
Ме ђу тим, због не ких ста рих раз ми ри ца до шао је у су коб са ко ман дан ти ма 
од ре да Азе мом Аго ви ћем и Фа и ком Бах ти ја ре ви ћем, па је но вем бра 1944. 
го ди не мо рао да про ме ни је ди ни цу и сту пио је у IX Цр но гор ску бри га ду.10 
Са њом је уче ство вао у бор ба ма за осло бо ђе ње Ро жа ја и Бе ра на и чак до био 
офи цир ски чин. 

То ком ве ли ке чист ке у пар ти зан ским је ди ни ца ма ко је су опе ри са ле на 
про сто ру Сан џа ка, спро ве де не у де цем бру 1944. го ди не, Сма ко Шкри јељ 
је ухап шен од стра не ор га на ОЗН-е у Бје лом По љу. У за тво ру је био крат-
ко вре ме, а он да је пу штен због не до стат ка до ка за. Пре ма из ја ва ма не ко ли-
ко све до ка, та да је Шкри је ље ва сна ла жљи вост по но во до шла до из ра жа ја. 
На и ме, он је то ком ислед нич ког про це са ис ко ри стио тре ну так не па жње 

8 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 20-21, 35-36, 39, 93-95.
9 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 26-27, 60.
10 По ме ну ти Ел маз Аго вић га је при ја вио ко ман ди ди ви зи је као ко ла бо ра ци о ни сту, а Фа-

ик Бах ти ја ре вић је хтео чак и да га уби је... АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 86-87.
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офи ци ра ОЗН-е и ус пео да не при ме ћен од њих, ис пе ча ти ра цео блок блан-
ко па пи ра пе ча ти ма ОЗН-е из Бје лог По ља.11 Шкри јељ је убр зо до знао да 
су га ко му ни стич ке вла сти у Шта вич ком сре зу оп ту жи ле за ко ла бо ра ци ју са 
оку па то ром и да су рас пи са ле по тер ни цу за њим. По што се ви ше ни је осе-
ћао си гур но у Ју го сло вен ској ар ми ји, он је кра јем 1944. го ди не, док је био 
ста ци о ни ран у Пље вљи ма, де зер ти рао из вој ске,12 на кон че га је кре нуо сво-
јој број ној род би ни ко ја је жи ве ла ши ром Шта вич ког сре за. По ме ну те блан-
ко на ред бе ко је је имао код се бе, омо гу ћи ле су му нео ме та но кре та ње кроз 
Сан џак. На пу ту до Шта вич ког сре за ви ђен је у Сје ни ци и обли жњем се лу 
Ду бо ву. Све до апри ла 1945. го ди не крио се у до ма ћин ству сво је ро ђе не се-
стре у се лу Ор љу, не да ле ко од Ту ти на, по сле че га се пре ба цио у Ри ба ри ће. 
У ме ђу вре ме ну је два пу та, у мар ту и ма ју 1945. го ди не, од ла зио за Но ви Па-
зар, а ви ђен је јед ном и у Ту ти ну,13 на кон че га му се гу би сва ки траг и од та да 
се он зва нич но сма тра за не ста ло ли це. Због то га су у ту тин ском кра ју по че-
ле да кру же раз не вер зи је о то ме шта се де си ло са њим. Не ке од тих вер зи ја 
су по при ми ле ка рак тер ле ген де.14

По тра га ло кал них ор га на УДБ-е за Сма ком Шкри је љом мо же се пра ти-
ти кроз три вре мен ске фа зе. Пр ва фа за се по кла па са пе ри о дом об ра чу на са 
од мет ни ци ма у Шта вич ком сре зу то ком 1945-1952. го ди не. Сле де ћа фа за је 
спро ве де на у дру гој по ло ви ни 50-тих (1955-1958), а тре ћа по чет ком 60-тих 
го ди на (1960-1965). 

Без бед но сна слу жба је у пр вим го ди на ма по сле ра та ма ло то га ура ди ла 
на про на ла же њу и хап ше њу Сма ка Шкри је ља. УДБ-а је би ла усред сре ђе на 
на не у тра ли са ње пре о ста лих од мет ни ка на овим про сто ри ма, а Шкри јељ 
је сма тран за јед ног од њих. Сто га за Шкри је љом ни је спро во ђе на по себ-
на по тра га. По ред то га, функ ци о ни са ње УДБ-е у Шта вич ком сре зу је би ло 
знат но оте жа но. На и ме, из био је су коб из ме ђу ове ин сти ту ци је и сре ског 
ру ко вод ства КПЈ, а оп шта по ли тич ка си ту а ци ја у сре зу је од стра не ви ших 
пар тиј ских ин стан ци оце ње на као „не за до во ља ва ју ћа“.15 Та ко ђе, уки да њем 
Шта вич ког сре за 1947. и ње го вим при па ја њем сре зу са цен тром у Но вом 

11 Пре ма дру гој вер зи ји, Сма ко Шкри јељ је у пар ти за ни ма до спео до функ ци је по ли тич-
ког ко ме са ра, па су му по ме ну ти пе ча ти би ли по ве ре ни на чу ва ње. По сто је и све до-
чан ства ко ја го во ре о то ме да је Шкри јељ при па дао је ди ни ца ма ОЗН-е, па да је та да 
зло у по тре био пе ча те од ре да... АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 33, 35, 39. 

12 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 33.
13 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 6, 22-23, 86-87, 88-90, 91, 94, 124-125.
14 Део му сли ман ског ста нов ни штва ко ји ни је при хва тао но ву др жа ву, на Сма ка Шкри је-

ља и ње го ву суд би ну гле дао је као на сим бол от по ра ко му ни стич кој вла сти. За ње га се 
при ча ло да је „ве ли ки ју нак ко ји је у бо ју убио мно ге пар ти за не“, а чак су га сма тра ли за 
„ва ли ју“ (све та лич ност у исла му)... АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 126. 

15 АС, БИА, зб. 61, Те ро ри стич ка ор га ни за ци ја „Мла ди му сли ма ни“ и му сли ман ске од-
мет нич ке гру пе у Ту ти ну (1950-52), фас. 9, при лог 35.
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Па за ру, Од сек УДБ-е за Ту тин и око ли ну је де гра ди ран на ни во опу но моћ-
ства, ко је је при по је но Од се ку за Но ви Па зар. То је сма њи ло опе ра тив ни 
ка па ци тет, па је ин тен зи тет де ло ва ња УДБ-е на овом сек то ру био огра ни чен 
не ко ли ко на ред них го ди на. 

Услед на ве де них окол но сти, раз ра да слу ча ја Сма ка Шкри је ља ни је од-
ма кла да ље од при ку пља ња не ко ли ко не про ве ре них и не по у зда них ин фор-
ма ци ја о ње го вом раз бој ни штву по сле ра та, до би је них од са рад ни ка са те ри-
то ри је Шта вич ког сре за.16 Пре ма јед ној од ин фор ма ци ја, Шкри јељ је 1946. 
из вр шио пљач ку не ких се ља ка не да ле ко од Ту ти на.17 Сум ња ло се и да је при-
сту пио не кој од ло кал них бан дит ских гру па. Исте го ди не до би је на је и ин-
фор ма ци ја да је Шкри јељ си гур но жив, те да се скри ва не где у сре зу. По сле 
то га све до 1951. УДБ-а ни је при ба ви ла ни је дан по да так о Шкри је љу, а он да 
се по ја ви ло не ко ли ко гла си на о то ме да је про ме нио иден ти тет и да се на ла-
зи не где у Ју го сло вен ској на род ној ар ми ји. Пре ма дру гим ин фор ма ци ја ма 
Шкри јељ је на пу стио срез и пре шао на те ри то ри ју Цр не Го ре, а би ло је и 
на га ђа ња да је пре бе гао у Ал ба ни ју. Уско ро је пр ви пут при ба вље на ин фор-
ма ци ја да је Сма ко Шкри јељ мр тав.18 Ме ђу тим, због на ве де них про бле ма, 
из о стао је аде ква тан ис тра жни план, па се Опу но моћ ство УДБ-е за Ту тин 
по сле 1951. на ду жи низ го ди на ни је по дроб ни је ба ви ло овим слу ча јем.

Сре ди ном 50-тих, тач ни је 1955. го ди не, ло кал ни ор га ни УДБ-е су се по-
но во за ин те ре со ва ли за Шкри је ља, по што је он по сле 1952. го ди не био нај-
по зна ти ји од мет ник са овог про сто ра о чи јој се суд би ни ни шта ни је зна ло. 
По што је за Шкри је љом би ла и да ље рас пи са на по тер ни ца, 17. ју ла 1955. 
го ди не по ја вио се из ве сни Ме џид Фе ро вић, обу ћар из Ко сов ске Ми тро ви-
це, ко ји је у свом ис ка зу УДБ-и га ран то вао да је у ма ју 1945. ви део Шкри је ља 
на са мр ти у вој ној бол ни ци у Ко сов ској Ми тро ви ци.19 Ова ин три гант на ин-
фор ма ци ја уско ро је усло ви ла по кре та ње да ле ко оп се жни је ак ци је усме ре не 
ка от кри ва њу Шкри је ља. По ме ну ти Фе ро вић ста вљен је под над зор, али и 
це ло куп на Шкри је љо ва род би на као по тен ци јал но сум њи ва.20 

16 У до ку мен та ци ји УДБ-е под тер ми ном „са рад ник“ се углав ном под ра зу ме ва ци вил но 
ли це ко је из не ког раз ло га вр ши шпи ју на жу за ње не по тре бе. Са рад ни ка је би ло мно го 
и они су мо гли би ти би ло ко, не за ви сно од про фе си је, пре би ва ли шта, ет нич ке или вер-
ске при пад но сти итд. Не ки гра ђа ни су би ли при мо ра ни да ра де за слу жбу УДБ-е, док 
су опет, не ки са мо и ни ци ја тив но сту па ли у кон такт са аген ти ма на да ју ћи се од ре ђе ним 
при ви ле гиј ма... (М.Ж.). 

17 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 12.
18 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 13-14.
19 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 32.
20 Пре ма из ве шта ји ма аге на та, Шкри јељ је имао раз гра на ту мре жу при ја те ља и род би не 

ко ја је мо гла да га скри ва или по ма же. Ме ђу њи ма су по себ но ис так ну ти: ро ђе ни брат 
Ху сни ја са пре би ва ли штем у се лу Руд ни ци, Ра мо Зе ћи ро вић, ње гов брат од ро ђе не 
тет ке, ина че сто лар из Ту ти на, он да се стри ћи Фа ко, Ра мо, Ибиш и Ха збо Зе ћи ро вић, 
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По што ове ме ре ни су уро ди ле пло дом, у де цем бру 1957. го ди не аген-
ти су кон так ти ра ли Фе ро ви ћа ко ји је опет по твр дио да је Шкри јељ пре ми-
нуо 1945. у Ко сов ској Ми тро ви ци. Исто вре ме но, слу жбе ни ци УДБ-е су се о 
Шкри је љу рас пи ти ва ли и у ко сов ско-ми тро вач кој бол ни ци. Ме ђу тим, оба-
ве ште ни су да је тра же на вој на бол ни ца на пу сти ла град још 1946. го ди не и 
да је са со бом од не ла це ло куп ну ар хи ву.21 

Сум ња ју ћи да Фе ро вић ни је ре као све што зна, УДБ-а вр бу је јед ног од 
ње го вих бли ских при ја те ља Аси ма Ме ђе до ви ћа да у не фор мал ном раз го во-
ру, ко ри сте ћи Фе ро ви ће во по ве ре ње, пре ђе на суд би ну Сма ка Шкри је ља. 
Бу ду ћи да је Фе ро вић у то ку ра та имао из ве сне до ди ре са не мач ким оку па-
то ром, а да због то га ни је осу ђи ван, пре ма ис ка зу са рад ни ка био је ве о ма 
уз не ми рен јер му УДБ-а ни је ве ро ва ла. Жа лио се и да је већ ду го под ње ним 
при ти ском (пра ће ње, чи та ње по ште, при слу шки ва ње те ле фо на, прет ње, уце-
не и сл.) ко ји ви ше ни је мо гао под не ти. Ово га пу та он је из ја вио да ни је ви-
део Шкри је ља ка ко уми ре, већ да је то ка сни је чуо од за по сле них у бол ни ци. 
До дао је и да не зна где је Шкри јељ са хра њен.22 По сле овог са зна ња, слу жба 
УДБ-е је озна чи ла Фе ро ви ће ве ис ка зе као не си гур не и не про вер љи ве, те за-
кљу чи ла да Шкри јељ ни је мр тав и да не где у Ју го сла ви ји жи ви иле гал но, иако 
ни је има ла го то во ни ка кве ин фор ма ци је где би то мо гло би ти. Од лу че но је 
да се ис тра га ин тен зи ви ра и убр зо се отва ра по се бан до си је по све ћен ак ци ји 
про на ла же ња и хва та ња овог од мет ни ка.23 Од лу ка ор га на УДБ-е о на став ку 
по ступ ка, иако за то ни је би ло до вољ но ма те ри ја ла, пот пу но је ра зу мљи ва. 
Ова ин сти ту ци ја је би ла ду бо ко иде о ло ги зо ва на и по све ће на очу ва њу ко-
му ни стич ког др жав ног по рет ка у зе мљи, та ко да је мо ра ла по сва ку це ну да 
ра све тли слу чај овог при та је ног др жав ног не при ја те ља.24 

Пр во бит но се прет по ста вља ло да се Шкри јељ на ла зи не где у Ма ке до-
ни ји, по што је та мо имао број ну род би ну, од но сно јер је ода тле ла ко мо гао 
да пре ђе у Тур ску, где је већ би ла број на еми гра ци ја из ту тин ског кра ја. Рад 
на Шкри је ље вом слу ча ју та да је пре у зео агент Ми лош Ђор ђе вић, бу ду ћи 
шеф Од се ка УБД-е у Но вом Па за ру. Он је од мах зах те вао од огран ка УДБ-е 

ко ји су жи ве ли и ра ди ли у Ма ке до ни ји, зе то ви Ре и ко Ка ца и Зе но Ка ча пор из се ла Ор-
ља, бра та нац Фе риз Шкри јељ из Ти то вог Ве ле са, да ље Вла сти мир Ђин ђић, Шкри је љов 
при ја тељ из вре ме на док је бо ра вио у Но вом Па за ру, слу жбе ник из При шти не, по зна-
ник Шем су дин Ха дро вић, бив ши слу жбе ник УДБ-е из Ко сов ске Ми тро ви це и др... АС, 
БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 16-17.

21 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 48.
22 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 58.
23 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 50.
24 То ме иде у при лог да је Опу но моћ ство од ба ци ло и два оба ве ште ња ко је је при ку пи ло 

то ком 1957. и 1958. го ди не, о то ме да је Шкри је ља убио Фа ик Бах ти ја ре вић 1945, за 
ко јег је већ би ло до ка за но да је Шкри је љу пре тио смр ћу. Јед но од оба ве ште ња је да ла 
Шкри је љо ва нај бли жа род би на... АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 47, 50. 
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у Ско пљу да се под стрикт ну кон тро лу ста ве Шкри је ље ви ро ђа ци ко ји су 
жи ве ли у Ма ке до ни ји, се стри ћи Ра мо, Ибиш и Фа ко Зе ћи ро вић и бра та нац 
Фе риз Шкри јељ са сво јим по ро ди ца ма.25 С дру ге стра не, на ста вље на је по-
тра га на под руч ју ту тин ске оп шти не. То ком апри ла 1958. на ин фор ма тив ни 
раз го вор је по зван ро ђе ни се стрић Сма ка Шкри је ља, Џе мо Ка ча пор из се ла 
Ор ља, ина че члан Са ве за ко му ни ста Ју го сла ви је. По сле ве ли ког при ти ска, а 
мо жда и Ка ча по ро ве же ље за на пре до ва њем у Пар ти ји, он је при стао да са-
ра ђу је са тај ном слу жбом, али тек по сле обе ћа ња да ње го вом уја ку не пре ти 
смрт на ка зна или за тва ра ње на ве ћи број го ди на.26

Не ко ли ко да на ка сни је Ка ча пор је био по слат у Ма ке до ни ју на раз го вор 
са сво јим ро ђа ком Ра мом Зе ћи ро ви ћем, ко ји је већ уве ли ко био над гле дан. 
Ка ча пор ро ђа ку ни је смео ни шта да го во ри о сво јим кон так ти ма са УДБ-
ом, под прет њом кри вич ног го ње ња.27 Не сум ња ју ћи ни у шта, Зе ћи ро вић је 
свом ро ђа ку по ве рио да је Сма ко Шкри јељ си гур но жив и да се не где кри је, 
чак му је дао и име јед ног Шкри је ље вог ја та ка из 1945. го ди не, ко ји је убр зо 
ухап шен. Ипак, Ка ча по ру ни је по твр ђе но да ли се Шкри јељ на ла зи у Ма ке-
до ни ји.28 Не за до во љан ре зул та ти ма овог раз го во ра, агент Ђор ђе вић је већ 
у ма ју исте го ди не по но во при мо рао Ка ча по ра да оде у Ма ке до ни ју на но ви 
са ста нак са ро ђа ком. Ме ђу тим, ово га пу та је Зе ћи ро вић пот пу но из ме нио 
при чу, ве ро ват но због то га што је не што по сум њао. Са да је твр дио да ње гов 
ујак ни је у Ма ке до ни ји, јер је мр тав, а да је то са знао од свог ро ђе ног бра та 
Шеф ка, ко ји је та да жи вео у Са ра је ву.29 Ка ча пор је по на ре ђе њу слу жбе ни ка 
УДБ-е по ку шао и да са њи ме сту пи у кон такт, али је од би јен јер су ро ђа ци 
по ста ли ре зер ви са ни ји. 

По што се у Ко сов ској Ми тро ви ци ни је мо гло до ћи до но вих ин фор ма-
ци ја о евен ту ал ној смр ти Сма ка Шкри је ља, а ни је би ло ни до ка за да је у Ма-
ке до но ји, ис тра га је об у ста вље на на не ко вре ме, да би опе ра тив ни рад на 
овом слу ча ју био на ста вљен ју на 1960. го ди не. Та да је Опу но моћ ство УДБ-е 
за Ту тин до би ло са свим но во оба ве ште ње да се Сма ко Шкри јељ на ла зи у 
За гре бу. Ин фор ма ци ју је до нео са рад ник УДБ-е Бе го Зу кор лић из Ту ти на, 
ко ји је то ком свог бо рав ка у Истам бу лу раз го ва рао са из ве сним Фе хи мом 
Бал ка ном, осо бом ко ја је би ла у кан так ту са на вод ним бли ским при ја те љем 
Сма ка Шкри је ља – Сеј дом Хо том. Исти је био ро дом из Ту ти на и пре свог 

25 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 53-54, 56.
26 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 5.
27 Пре ма чл. 152 За ко на о кри вич ном по ступ ку, а у ве зи са чла ном 285 Кри вич ног за ко на, 

ни је дан од са рад ни ка, од но сно са слу ша ва них осо ба од стра не ор га на УДБ-е ни је смео 
ни ко ме да ода је те ме раз го во ра и функ ци ју ко ју је вр шио за тај ну слу жбу, под прет њом 
стро ге за кон ске ка зне... АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 123.

28 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 55.
29 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 19, 20-21, 58, 64.
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од ла ска из Ју го сла ви је 1958. го ди не, из гле да да је имао из ве сних кон та ка та 
са слу жбе ни ци ма УДБ-е. Ба вио се по слом ауто ме ха ни ча ра, а био је и члан 
СКЈ. Он је Фе хи му Бал ка ну по твр дио да је Сма ко Шкри јељ за и ста жив и 
да ста ну је под ла жним име ном у За гре бу, да има же ну и де цу, ко ји не зна ју 
за ње гов пра ви иден ти тет, те да је на по ло жа ју бли ском ди рек то ру у не ком 
за гре бач ком гра ђе вин ском пред у зе ћу.30 Чак је на вео да је јед ном био код 
Шкри је ља у кућ ној по се ти.31 

Ор га ни УДБ-е су од мах ре а го ва ли. Не ко ли ко да на по сле раз го во ра, 
са рад ни ку Бе гу Зу кор ли ћу је на ло же но да на пи ше пи смо свом по зна ни ку 
Фе хи му Бал ка ну и да од ње га из ву че тач ну адре су Сма ка Шкри је ља у За гре-
бу. Кра јем ју на 1960. го ди не сти гао је од го вор од Фе хи ма Бал ка на, али без 
тра же не адре се.32 Ипак, ин фор ма ци ја да је ло ци ран бли ски по зна ник Сма ка 
Шкри је ља и без об зи ра на то што се он на ла зио у Истам бу лу, би ла је до-
вољ на да се ис тра га још јед ном ин тен зи ви ра. Да на 28. ју на 1960. На чел ство 
УДБ-е у Кра ље ву оба ве сти ло је цен тра лу у Бе о гра ду да се по но во отва ра 
раз ра да слу ча ја Сма ка Шкри је ља, те да ће се у ту свр ху по пр ви пут осми-
сли ти оп ши ран план ис тра ге.33 По тра гу за Сма ком Шкри је љом пре у зео је 
агент Осман Ај ди но вић. Он је 10. ав гу ста на ре дио са рад ни ку Зу кор ли ћу да 
опет од сво је ве зе у Истам бу лу, од но сно Фе хи ма Бал ка на, пре ко пи сма тра-
жи адре су и име под ко јим се Шкри јељ скри вао у За гре бу. При то ме му је 
на ло жио да за мо ли Бал ка на да адре су Шкри је ља при ка же као адре су сво је 
де вој ке, ко ја би на вод но тре ба ло да бу де из За гре ба.34 

Док је че као на од го вор из Тур ске, Ај ди но вић је оти шао до Ко сов ске 
Ми тро ви це ка ко би по дроб но про ве рио ис ка зе о евен ту ал ној смр ти Сма ка 
Шкри је ља у овом гра ду 1945. го ди не. Та мо је са знао да је ар хи ва вој не бол-
ни це спа ље на 1955. го ди не, те да је на тај на чин не мо гу ће про ве ри ти да ли 
је Шкри јељ жив или мр тав. Та ко ђе, ни је дан од укуп но се дам рад ни ка ове 
здрав стве не уста но ве до ко јих се мо гло до ћи, ни је пам тио осо бу ко ја би од-
го ва ра ла опи су Сма ка Шкри је ља. По се бан про блем је био не до ста так би ло  
ка кве ње го ве фо то гра фи је. Опу но моћ ство УДБ-е је због то га об у ста ви ло  

30 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 20-21.
31 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 62.
32 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 64.
33 План је за вр шен кра јем ју ла 1960. го ди не и са др жао је 10 та ча ка ко је су би ле ба за за 

на ста вак ис тра жног про це са. Овај план је уз ма ње из ме не, пра ћен све до 1965. го ди-
не. Из ме ђу оста лог, пред ви ђао је да се пре ко Фе хи ма Бал ка на до ђе до адре се Сма ка 
Шкри је ља, или да се ус по ста ви ди рект ни кон такт са Шкри је ље вим по зна ни ком Хот 
Сеј дом у Истам бу лу. Тра же но је и да се про ве ри још јед ном у Ко сов ској Ми тро ви ци 
да ли је Шкри јељ умро у вој ној бол ни ци 1945. го ди не, одо сно да се про на ђу Шкри је-
ље ви по зна ни ци из вре ме на ка да је жи вео у Но вом Па за ру и ис пи та да ли они не што 
зна ју о ње го вој суд би ни по сле ра та... АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 63.

34 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 64. 
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ис тра гу по во дом на вод не Шкри је љо ве смр ти у Ко сов ској Ми тро ви ци.35 Ви ше 
сре ће ни је би ло ни са ве зом у Тур ској, јер Фе хим Бал кан опет ни је до ста вио  
тра же не по дат ке иако је ово га пу та дао из ве сне га ран ци је са рад ни ку Зу кор-
ли ћу да ће убр зо на ћи на чин ка ко да до ђе до њих. Сто га су ор га ни УДБ-е 
од лу чи ли да лич ним кон так том до ђу до из во ра ин фор ма ци ја о Шкри је љу, 
од но сно до Сеј да Хо та. 

Као што је већ на ве де но, Хот је 1958. го ди не на пу стио Ју го сла ви ју и то, 
ка ко из во ри ка зу ју, иле гал но, јер је био оп ту жен за фал си фи ко ва ње нов ца. 
Ка ко је ње го ва по ро ди ца (те шко бо ле сни отац, мај ка и брат), жи ве ла у Ма-
ке до ни ји, у се лу Стра хо јад ни ца не да ле ко од Ско пља, УДБ-а је пла ни ра ла да 
до Хо та до ђе пре ко ње го ве по ро ди це, ко ју је тре ба ло на пре ва ру убе ди ти да 
за тра жи га рант но пи смо од ло кал них вла сти за ње гов по вра так у зе мљу, по-
сле че га би био ухап шен.36 Са тим ци љем агент Осман Ај ди но вић је кра јем 
ав гу ста 1960. го ди не оти шао у Ма ке до ни ју да би сту пио у кон такт са по-
ро ди цом Сеј да Хо та. Иако је ус пео да про на ђе Хо то ву род би ну и да се под 
ла жним иден ти те том по ве же са њом, Ај ди но вић ипак ни је ус пео да оства ри 
за ми шље ни план. Хо то ва по ро ди ца је би ла пре ви ше сум њи ча ва, а На чел ство 
УДБ-е за Ско пље се и по ред Ај ди но ви ће ве мол бе, ни је у до вољ ној ме ри по-
све ти ло овом слу ча ју и ак ци ја је про па ла.37 

У ме ђу вре ме ну, по чет ком ав гу ста 1960. са рад ник УДБ-е из се ла Ор ља 
у око ли ни Ту ти на, Еш реф Зу кор лић је по све до чио да је још 1947. го ди не 
ви део Сма ка Шкри је ља у Ва зду хо плов ној шко ли мла ђих спе ци ја ли ста у Кра-
ље ву.38 Пре ма ње го вим ре чи ма, Шкри јељ се пред ста вљао као не ки по руч-
ник Иван, ро дом из Ба на та. Зу кор лић је на вео да је Шкри јељ био оми ље на 
лич ност у ка сар ни, те да су га по што ва ли и му сли ма ни и Ср би. По што су се 
по зна ва ли од ра ни је, пре по зна ли су је дан дру гог, али, пре ма ре чи ма са рад-
ни ка, ни су ус по ста ви ли ни ка кав кон такт. Убр зо је Зу кор лић за вр шио обу ку 
и вра тио се у род но ме сто и од та да ни шта ни је чуо о Шкри је љу.39 Све до чан-
ство да је Шкри јељ ви ђен у ЈНА про ши ри ло је ис тра гу УДБ-е на све вој не 
струк ту ре. Убр зо су се по ја ви ле гла си не са те ре на да је Шкри јељ ви ђен 1945. 

35 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 70–72.
36 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 75.
37 Ај ди но вић је са На чел ством УДБ-е у Ско пљу до го во рио да ако се од Хо то вих ни ко не 

по ја ви, оно пре у зме слу чај и во ди га у истом план ском кон тек сту. Ме ђу тим, Хо то ва 
по ро ди ца ни је ре а го ва ла, а ни аген ти из Ско пља из не по зна тих раз ло га, ни су на ста ви-
ли раз ра ду слу ча ја. Ај ди но вић је тек по сле не ко ли ко по зи ва у но вем бру 1960. го ди не 
до био од го вор из Ско пља да та мо шња УДБ-а ви ше ни шта не мо же да ура ди на по ме-
ну том слу ча ју... АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 77, 81.

38 Еш реф Зу кор лић је био ду го го ди шњи пред сед ник Ме сне за јед ни це Ор ље, члан Оп-
штин ског ко ми те та СКЈ, од бор ник Скуп шти не оп шти не Ту тин и шеф Ауто бу ске ста-
ни це у Ту ти ну... Х. Дер де мез, Ту тин ци по ло жа ја и ути ца ја, Ту тин, 2004, 138. 

39 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 69
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у не ким је ди ни ца ма из Цр не Го ре, ко је су би ле ста ци о ни ра не у Ра шки.40 Ме-
ђу тим, агент Ај ди но вић је оце нио да овај траг не ма до вољ но осно ва да би 
се оп шир ни је ба вио њи ме и ак це нат ста вио на про ве ру ин фор ма ци ја да је 
окри вље ни у За гре бу.41

На том пла ну ис тра га је по че ла да да је из ве сне ре зул та те. Са рад ник 
УДБ-е Бе го Зу кор лић оба ве стио је по чет ком ок то бра 1960. го ди не аген-
та Ај ди но ви ћа да му се Фе хим Бал кан по ве рио да у де цем бру исте го ди не 
про ла зи кроз Бе о град на свом пу ту до Не мач ке. Ај ди но вић је од мах пре ко 
На чел ства у Кра ље ву за тра жио од цен тра ле УДБ-е у Бе о гра ду да Бал ка на 
оба ве зно за др жи ка да бу де про ла зио кроз Ју го сла ви ју, да би са њим оба вио 
ин фор ма тив ни раз го вор. Бал кан је 16. де цем бра 1960. го ди не био у Бе о-
гра ду, али ка ко га ни ко од аге на та ни је при вео, он је нео ме та но на ста вио 
сво је пу то ва ње. Осман Ај ди но вић, ко ји се тих да на на ла зио на струч ном 
уса вр ша ва њу у Зе му ну, био је ве о ма из нер ви ран због још јед ног слу ча ја не-
про фе си о на ли зма и не ко ле ги јал но сти (по сле про бле ма у са рад њи са УДБ-
ом у Ско пљу). Чак је тра жио да се слу чај из бри ше из опе ра тив ног пла на 
за на ред ну го ди ну, од но сно за тво ри, али је На чел ство у Кра ље ву од ба ци ло 
овај пред лог.42 

У фе бру а ру 1961. го ди не без бед но сна слу жба је по ку ша ла да у ди рект-
ном кон так ту до би је ин фор ма ци је о Шкри је љу од Сеј да Хо та. Ај ди но вић је 
по но во ис ко ри стио Шкри је ље вог се стри ћа Џе ма Ка ча по ра. Он је у до го во-
ру са слу жбе ни ци ма УДБ-е са ста вио пи смо за Сеј да Хо та у ко ме га мо ли да 
му до ста ви би ло ка кве ин фор ма ци је о ње го вом уја ку. Пи смо је у Истам бул 
од нео Ра мо Кур то вић, још је дан са рад ник УДБ-е из Ту ти на, ко ји је то ком 
не фор мал не по се те Сеј ду Хо ту пре шао на при чу о Сма ку Шкри је љу и та да 
му уру чио пи смо. Ме ђу тим, Хот је пред са рад ни ком про чи тао пи смо и крат-
ко од го во рио Ка ча по ру да не зна где му је ро ђак, да га по сле ра та ни је срео и 
да Хот ни ка да ни је био у За гре бу.43 Је ди на но ва ин фор ма ци ја ко ја је до би је-
на од ње га би ла да је Сма ко Шкри јељ ма ја 1945. го ди не оти шао у Ко сов ску 
Ми тро ви цу.44 Опу но моћ ство УДБ-е из Ту ти на је Хо тов ис каз оце ни ло као 
ла жан и за кљу чи ло да се ис тра га над њим мо ра на ста ви ти.

40 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 93.
41 Не ко ли ко ме се ци ка сни је ис по ста ви ло се да је Ај ди но вић до бро про це нио си ту а ци ју. 

На и ме, 30. ма ја 1961. УДБ-а у Ту ти ну је до би ла не га ти ван од го вор од стра не ју го сло-
вен ског ва зду хо плов ства да је у Ва зду хо плов ној шко ли у Кра ље ву то ком 1946-1947. го-
ди не био из ве сни по руч ник Иван из Ба на та. Та ко ђе, ни је дан офи цир или под о фи цир 
се ни је се ћао осо бе ко ја је од го ва ра ла по да ци ма ко је је до би ла без бед но сна слу жба. 
По што је ар хи ва ва зду хо плов не шко ле за овај пе ри од би ла спа ље на, да ља ис тра га на 
овом тра гу је пре ки ну та... АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 105.

42 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 82-85. 
43 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 5.
44 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 112.
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Исто вре ме но аген ти УДБ-е су у скла ду са опе ра тив ним пла ном ло ци-
ра ли осо бе ко је су би ле бли ске Сма ку Шкри је љу док је жи вео у Но вом Па-
за ру то ком 1943. и 1944. го ди не. То су би ли су ста нар Вла сти мир Ђин ђић 
и Шкри је љо ва та да шња де вој ка Жив ка Слав ко вић. Њих је ис пи тао Осман 
Ај ди но вић то ком фе бру а ра 1961. го ди не.45 Ђин ђић је ре као да је са Шкри је-
љом био ве о ма бли зак, те да се због то га не ко ли ко пу та рас пи ти вао за ње га 
по сле ра та, али без ре зул та та. Он је ипак аген ту дао јед ну ло шу фо то гра фи ју 
се бе и Шкри је ља, а за дру гу, бо љу, ре као му да се обра ти Жив ки Слав ко вић. 
Она је то ком раз го во ра при зна ла да је би ла у ве зи са Шкри је љом и да је он 
због ње два пу та до ла зио у Но ви Па зар 1945. го ди не, али да га од та да ни је 
ви де ла.46 Ре кла је да је фо то гра фи ју уни шти ла ка да се уда ла, а прет по ста ви-
ла је да би још јед ну мо гла да има ње на тет ка из Пе ћи, ко ја је ина че из да ва ла 
стан Шкри је љу и Ђин ђи ћу. Слав ко вић ка је би ла при мо ра на да не ко ли ко пу-
та за пар да на по зи ва сво ју ро ђа ку из Пе ћи, тра жи фо то гра фи ју и би ло ка кве 
дру ге ин фор ма ци је о Шкри је љу, на вод но за ње го ве ро ђа ке. Агент Ај ди но-
вић је сва ки пут био по ред ње. Су ге ри сао јој је ка ко да ра зним убе ђи ва њем 
и ла жи ма до би је сли ку, све док ни је ушла у кон фликт са род би ном. На кра ју 
се, ипак, ис по ста ви ло да по ме ну та фо то гра фи ја не по сто ји, те је УДБ-и оста-
ла је ди но она не ја сна ко ју је Ај ди но вић на ба вио од Вла сти ми ра Ђин ђи ћа.47 

У ма ју 1961. го ди не Фе хим Бал кан је при ли ком по врат ка из Не мач ке за-
др жан у Ју го сла ви ји и на Ај ди но ви ћев зах тев спро ве ден од стра не ор га на 
УДБ-е у Ту тин. Ај ди но вић га је по дроб но ис пи тао о ње го вом раз го во ру са 
Хо том и обе ћа њи ма да тих са рад ни ку Бе гу Зу кор ли ћу, али Бал кан опет ни је 
ре као ни шта о Шкри је љо вој адре си у За гре бу. На кра ју са слу ша ња Бал кан 
је до дао да Сеј до Хот ни је је ди ни ко ји има по дат ке о Шкри је љу, јер је ме ђу 
ту тин ском еми гра ци јом у Истам бу лу вла да ло оп ште убе ђе ње да је Шкри јељ 
жив и здрав у Ју го сла ви ји.48 Ме ђу тим, Ај ди но вић је по сле са стан ка по чео 
да сум ња у тврд ње ко је су сти за ле из Тур ске, па је же лео да их ко нач но про-
ве ри. За то је не ко ли ко да на ка сни је пре ко На чел ства у Кра ље ву за тра жио 
од УДБ-е у За гре бу да се укљу чи у по тра гу за Сма ком Шкри је љом. Да би 
се што пре до шло до ре зул та та, ко ле га ма из За гре ба је по слат до си је Сма ка 
Шкри је ља са ње го вом би о гра фи јом до 1945. го ди не, исто ри ја том по тра ге и 
је ди ном фо то гра фи јом.49 

Ор га ни УДБ-е у За гре бу су про фе си о нал но при сту пи ли ис тра зи, ко ја је 
тра ја ла се дам ме се ци. Сма ка Шкри је ља су аген ти тра жи ли у свим гра ђе вин-
ским фир ма ма у За гре бу, од но сно у осам на ест пред у зе ћа, по ку ша ли су да 

45 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 88.
46 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 89.
47 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 90.
48 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 65, 92.
49 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 93–95.



Досије „Смако Шкријељ“ – прилог проучавању рада управе државне безбедности... 191

пре ма до би је ним по да ци ма о Шкри је љу, ње гов ла жни иден ти тет ло ци ра ју у 
ар хи ви Се кре та ри ја та уну тра шњих по сло ва у За гре бу, или да уз по моћ мре-
же са рад ни ка до би ју бли же ин фор ма ци је.50 Ме ђу тим, све је то би ло уза луд, 
јер це ло куп ни опе ра тив ни рад за ви ше од по ла го ди не ни је до нео ни ка кав 
на пре дак на слу ча ју Сма ка Шкри је ља. Као услов за на ста вак по тра ге, ор га ни 
УДБ-е из За гре ба тра жи ли су пре ци зни ја оба ве ште ња од Сеј да Хо та о то ме у 
ко јој ули ци жи ви Сма ко Шкри јељ, ка ко му се зо ву же на и де ца као и опис ку-
ће или згра де у ко јој је Шкри јељ жи вео. Чак су се рас пи ти ва ли за мо гућ ност 
да Хот лич но бу де до ве ден у За греб.51 

По што од Фе хи ма Бал ка на и да ље ни је би ло ин фор ма ци ја о Хо ту, Опу-
но моћ ство УДБ-е за Ту тин је још јед ном по ку ша ло да пре ко свог слу жбе ни-
ка Али је Ва ки ћа, ко ји је имао род би ну у ма ке дон ском се лу Стра хо јад ни ци, 
из деј ству је га рант но пи смо од Хо то ве по ро ди це. Ово га пу та агент Али ја Ва-
кић је оти шао лич но, ус по ста вио кон такт и по но во за ка зао са ста нак у Ско-
пљу ра ди до би ја ња га рант ног пи сма са Хо то вим бра том. Ипак, ре зул тат је 
био исти као и про шлог пу та. Бо је ћи се да Сеј до Хот не бу де ухап шен, ње го-
ва по ро ди ца је опет из бе гла „игру“ ко ју им је УДБ-а при пре ма ла.52 По сле још 
јед ног не у спе ха, про цес про на ла же ња Сма ка Шкри је ља је опет об у ста вљен.

Све до ок то бра 1962. го ди не по тра га ни је на ста вље на. Та да је УДБ-а 
ус пе ла да ор га ни зу је по се ту јед ног од сво јих по у зда них са рад ни ка сан џач-
кој еми гра ци ји у Тур ској. Са рад ник под ши фро ва ним име ном „Мо гош“53 
је у вре ме ну од 23 до 30. ок то бра 1962. го ди не бо ра вио у Тур ској и то у 
Истам бу лу, Ада па за ри ју и Ан ка ри.54 Ра ди кон тро ле Еле ско ви ћа, са њи ме 
је био по слат још је дан са рад ник УДБ-е Фа ик Бак то вић, ко ји му је уз то 
био и бли зак род. Еле ско вић, на рав но, ни је био оба ве штен о ан га жо ва њу 
свог ро ђа ка од стра не УДБ-е. Он је за јед но са Бак то ви ћем у Истам бу лу 
ус по ста вио лич ни кон такт са Сеј дом Хо том и чак два пу та раз го ва рао са 
њим. То ком не фор мал ног раз го во ра у ку ћи Сеј да Хо та, овај му је пре нео 
да је Шкри јељ жив и да се на ла зи у За гре бу под ла жним име ном Вла до. 
По ред то га, Еле ско вић се упо знао са из ве сним Ма не том Гра хов цем, још 
јед ним еми гран том са под руч ја бив шег Шта вич ког сре за ко ји се до се лио 
у Истам бул, ко ји му је, та ко ђе, га ран то вао да је Шкри јељ ни је мр тав, да је 
у За гре бу, да че сто пу ту је у Сло ве ни ју и ме ња адре су ста но ва ња да не би 
био ухва ћен.55 Са рад ник је по ку шао да про на ђе и Фе хи ма Бал ка на, али је 
он та да био ван Тур ске. Че стим са стан ци ма са еми гран ти ма из Сан џа ка, 

50 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 108-109.
51 Исто.
52 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 100. 
53 У ства ри се ра ди ло о Мах ни ту Еле ско ви ћу из Ри ба ри ћа (прим. ауто ра).
54 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 115.
55 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 116.
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Еле ско вић је иза звао по до зре ње тур ске по ли ци је, ко ја је по че ла да га го ни, 
те се у Ју го сла ви ју мо рао вра ти ти ра ни је не го што је пла ни рао.56 

По сле до би ја ња по да та ка при ку пље них од стра не са рад ни ка Еле ско ви-
ћа, оде ље ње УДБ-е у Ту ти ну из ра ди ло је кра јем ја ну а ра 1963. го ди не, но ви 
опе ра тив ни план, ко ји је ис тра гу тре ба ло да уве де у фи нал ну фа зу.57 Од мах се 
при сту пи ло ре а ли за ци ји пла на. Већ у фе бру а ру агент Осман Ај ди но вић је ус-
пео да ло ци ра јед ног од бли ских Шкри је ље вих при ја те ља из рат ног пе ри о да 
Изе та Гу син ца и да од ње га узме из ја ву. Гу си нац је био уве рен да је Шкри јељ 
жив, али ни је знао ни шта о ње го вом тре нут ном пре би ва ли шту. Прет по ста-
вио је да би Сма ко Шкри јељ мо гао би ти не где у Хр ват ској или Сло ве ни ји, где 
не ма пу но му сли ма на из ових кра је ва ко ји би га пре по зна ли. С дру ге стра не, 
Гу си нац је пре нео Ај ди но ви ћу да се о Шкри је љу у се ли ма где жи ви ње го ва 
род би на, од но сно Руд ни ци и Ор љу, ис пре да ју ле ген де, ко је га ве ли ча ју као 
хра брог бор ца и до брог чо ве ка ко ји се ни ка да не ће пре да ти ко му ни сти ма.58 
Ме ђу тим, но ви по да ци о Шкри је љу ни су до ве ли до на прет ка у ис тра зи УДБ-е 
у За гре бу. Ај ди но вић је по том из вр шио њи хо ву про ве ру и ис по ста ви ло се да 
су сум њи ви.59 Ис тра га је по ло ви ном 1963. го ди не за па ла у „ћор со как“ и ово га 
пу та пре ки ну та, јер ви ше ни је би ло мо гућ но сти за да љу раз ра ду.

Две го ди не ка сни је, фе бру а ра 1965. го ди не, ука за ла се нео че ки ва на при-
ли ка да слу чај по но во бу де ак ту е ли зо ван. На и ме, Цен тра ла УДБ-е из Бе о гра-
да ухап си ла је јед ног еми гран та из Истам бу ла, ко ји је на са слу ша њу, из ме-
ђу оста лог, по ме нуо Шкри је ља и дао из ве сну ве ро до стој ност ин фор ма ци ја 
Мах ни та Еле ско ви ћа, ко је су пре то га од ба че не.60 Агент Осман Ај ди но вић се 

56 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 113–114.
57 Овај опе ра тив ни план је, ипак, био знат но „ужи“ од прет ход ног, јер су до 1963. го ди не 

сви тра го ви ко ји су во ди ли до Сма ка Шкри је ља би ли ис цр пље ни. Са да се раз ра да слу-
ча ја све ла на про ве ру ин фор ма ци ја ко је је Еле ско вић до нео из Тур ске, од но сно њи хо-
вог спро во ђе ња да би се ло ци рао Шкри јељ. Сто га је би ло пред ви ђе но да се у Ту ти ну 
и око ли ни про ве ри да ли по сто ји не ка осо ба ко ја је по зна ва ла Шкри је ља, а ко ја но си 
име Вла до, јер је мо гу ће да је Шкри јељ упо тре био тај иден ти тет. Тра же на је и осо ба 
ко ја се до бро се ћа Шкри је ље вог из гле да из вре ме на ра та и ко ја је вољ на да да ње гов 
лич ни опис за из ра ду ски це. Он да, да се УДБ-и у За гре бу по ша љу но ви по да ци и зах тев 
за на ста вак ис тра ге и на кра ју, да се још јед ном по ку ша да се до ђе до Сеј да Хо та пре ко 
ње го ве по ро ди це... АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 120.

58 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при ло зи 121, 124-125.
59 Ај ди но вић је оба вио раз го вор са Еле ско ви ће вим ро ђа ком Фа и ком Бак то ви ћем, ко ји га 

је пра тио на пу ту у Тур ску. Бак то вић је, ме ђу тим, до вео у пи та ње не ке де ло ве ис ка за 
ко је је о свом пу ту дао Еле ско вић, а из ме ђу оста лих и не ке де ло ве раз го во ра са Сеј дом 
Хо том. Бак то вић је у раз го во ру са аген том не ги рао да су Сеј до Хот, а ка сни је и Ма не 
Гра хо вац, уоп ште по ми ња ли Сма ка Шкри је ља... АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 122.

60 То ком ис ка за је ви ше пу та на гла ше но име еми гран та из Истам бу ла Ма не та Гра хов ца, 
ко га је и Еле ско вић на вео као осо бу ко ја му је пре не ла део ин фор ма ци ја о Шкри еј љу... 
АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 126. 
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по ко зна ко ји пут вра тио на слу чај Сма ка Шкри је ља. Ис тра гу је опет усме-
рио ка про на ла же њу Сеј да Хо та. У ав гу сту 1965. го ди не Ај ди но вић је ко нач-
но ус пео да до ђе до ње га. На жа лост, из во ри не ка зу ју ка ко му је то ус пе ло.61 
Углав ном, Сеј до Хот се вра тио у Ју го сла ви ју, по сле че га је при ве ден од стра-
не УДБ-е. Ај ди но вић га је са слу шао 22. ав гу ста 1965. го ди не у Но вом Па за-
ру. То ком раз го во ра, ко ји је тра јао не ко ли ко ча со ва, уз вер бал но и фи зич ко 
на си ље, Сеј до Хот је опо врг нуо све ин фо р ма ци је о Сма ку Шкри је љу, ко је 
су на вод но по ти ца ле од ње га. Он је не ги рао да уоп ште по зна је тра же ног 
Шкри је ља, да је био у За гре бу, а ка мо ли да се та мо ду же за др жа вао. Углав-
ном, по но во ни је дао ни је дан ко ри стан по да так о Сма ку Шкри је љу.62 Због 
то га је уско ро пу штен на сло бо ду.63

По сле то га Ај ди но вић је био при мо ран да од ба ци све до чан ства са рад-
ни ка Фе хи ма Бал ка на и Мах ни та Еле ско ви ћа ко је су до не ли из Тур ске, јер 
су од пр вог тре нут ка би ла кон тро верз на, а са да их је по био и Сеј до Хот.64 
По што су до 1965. го ди не по ме ну та све до чан ства би ла је ди ни пре о ста ли 
траг ко ји је во дио ка Шкри је љу, Ај ди но вић ни је имао дру гог из бо ра, већ да 
за тво ри слу чај. На ње го ву од лу ку не сум њи во су ути ца ле и чи ње ни це да ви-
ше ме сеч на ак ци ја тра же ња Шкри је ља у За гре бу ни је ус пе ла, да ни је ло ци-
ран у ЈНА, од но сно у Кра ље ву, Ра шки или Цр ној Го ри, ни ти у Ма ке до ни ји 
или Бо сни и Хер це го ви ни, те да ње го ва број на род би на ко ја је ин тен зив но 
над гле да на, већ го ди на ма ни је зна ла ни шта о ње му, ни ти им се Шкри јељ ја-
вљао. Ин фор ма ци ја о смр ти Сма ка Шкри је ља у Ко сов ској Ми тро ви ци 1945. 
го ди не при то ме ни је мо гла би ти у пот пу но сти про ве ре на пре не го што је 
на пу ште на. Ко нач но, за чи та во вре ме по сле рат не по тра ге за Сма ком Шкри-
је љом и по ред ве ли ке енер ги је и тро шко ва ко је је УДБ-а уло жи ла, ни је до-
би јен ни је дан по у здан по да так о ње му. Сто га је опе ра тив ни рад на слу ча ју 
Сма ка Шкри је ља пре ки нут сре ди ном 1965. го ди не.

Као што се у ра ду ви ди, ор га ни УДБ-е су би ли ве о ма по све ће ни раз от кри-
ва њу и не у тра ли са њу иде о ло шких не ис то ми шље ни ка у ци љу за шти те Пар ти-
је и др жа ве. То ком про це са по тра ге за Сма ком Шкри је љом по Ма ке до ни ји, 
Бо сни и Хер це го ви ни, Хр ват ској, Ср би ји и Тур ској, ко ји је тра јао ско ро две 
де це ни је, Опу но моћ ство УДБ-е је уло жи ло ве ли ку енер ги ју и ма те ри јал на 

61 Мо же са са мо прет по ста ви ти да је Сеј до ва по ро ди ца ко нач но при ста ла на са рад њу и 
на пи са ла га рант но пи смо јер ни је по сто ја ла дру га мо гућ ност да се Сејд но Хот вра ти у 
Ју го сла ви ју... (М. Ж.).

62 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 127.
63 На овом ме сту се по ста вља пи та ње да ли је Ај ди но вић су прот ста вио Еле ско ви ћа и Хо-

та у ди рект ном раз го во ру, али из во ри не да ју по дат ке о то ме. Та ко ђе, из до ступ них 
из во ра не мо же се зна ти да ли га је СУП у Ту ти ну го нио због оп ту жбе за фал си фи ко-
ва ње... (М. Ж.).

64 АС, БИА, зб. 175, фас. 5, при лог 127.
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сред ства. При то ме су де таљ но у ви ше ме сеч ним па и ви ше го ди шњим опе ра-
тив ним ра дом на те ре ну, про ве ра ва не и нај по вр шни је гла си не ко је су при ба-
вља ли аген ти или са рад ни ци УДБ-е о Шкри је љу. 

Та ко ђе, очи глед но је да су аген ти тај не слу жбе при ли ком раз ра де слу ча-
ја Сма ка Шкри је ља, по го то во при ли ком при ку пља ња нео п ход них ин фор ма-
ци ја, гру бо угро жа ва ли пра ва гра ђа на. УДБ-а се ко ри сти ла шпи ју ни ра њем, 
пра ће њем и при слу шки ва њем гра ђа на, од но сно над гле да њем њи хо ве по ште. 
Не ка да је упо тре бља ва но вер бал но и фи зич ко на си ље. Тај на слу жба је, као 
што смо ви де ли, че сто на ме та ла гра ђа ни ма „са рад њу“, али је би ло слу ча је-
ва и да је гра ђа ни до бро вољ но при хва те оче ку ју ћи из ве сну до бит. Они су 
при мо ра ва ни да при ба вља ју по дат ке пу тем при слу шки ва ња и шпи ју ни ра ња 
дру гих гра ђа на, не ка да и нај бли же род би не. Без бед но сна слу жба их је сла ла 
и у ино стран ство на раз не за дат ке, где су би ли без ика кве фи зич ке за шти те. 
Рад са рад ни ка је стрикт но пра ћен од стра не аге на та УДБ-е, уз раз не не при-
јат но сти по њих. 

С дру ге стра не, у тек сту се мо гло при ме ти ти да са рад ња уну тар раз ли чи-
тих ин стан ци УДБ-е ни је увек нај бо ље функ ци о ни са ла. Пре све га, при ме ћу је 
се ло ша ко ор ди на ци ја ви ших ин стан ци (На чел ства у Ско пљу и Бе о гра ду) 
пре ма Опу но моћ ству у Ту ти ну, ка да је ово тра жи ло по моћ ра ди успе шног 
спро во ђе ња ис тра ге. Ви де ли смо да је по сто јао и су коб из ме ђу ло кал них ор-
га на УДБ-е и Пар ти је у Ту ти ну, због ко јег је по тра га за Шкри је љом за ста ла 
на не ко ли ко го ди на. 

У ра ду је ука за но и на чи ње ни цу да је УДБ-а због ви со ког сте пе на иде о-
ло ги за ци је и из ве сном оп сед ну то шћу ње них ка дро ва иде јом о „при та је ном 
не при ја те љу“ да ла слу ча ју Сма ка Шкри је ља пре ве ли ки зна чај. На и ме, Опу-
но моћ ство УДБ-е је до би ло не ко ли ко ин фор ма ци ја о Шкри је ље вој смр ти 
то ком пе ри о да 1955-1961. али их ни је ува жи ла, иако се на осно ву из не се ног 
у ра ду мо же осно ва но прет по ста ви ти да је Шкри јељ пре ми нуо по сле ра та, 
по себ но ако се има у ви ду ис каз глав ног из во ра Сеј да Хо та из Истам бу ла, 
ко ји је још 1961. го ди не на вео да не зна где је Шкри јељ. Ис тра га је на ста вље-
на и по сле не у спе шне по тра ге УДБ-е у За гре бу, чи ме су тро ше ни људ ски и 
ма те ри јал ни ре сур си и из гу бље но мно го вре ме на, ко је се мо гло ис ко ри сти-
ти у дру ге свр хе. 

И по ред ових кон ста та ци ја, мо же се за кљу чи ти да цео слу чај по тра ге за 
Сма ком Шкри је љом све до чи о то ме да је ју го сло вен ска УДБ-а би ла озбиљ на 
и до бро ор га ни зо ва на ин сти ту ци ја чи ји је рад био по све ћен очу ва њу др жа ве 
и ње ној за шти ти од по тен ци јал них не при ја те ља. Ме ђу тим, иде о ло шка по за-
ди на уну тра шње ор га ни за ци је УДБ-е, као и це ло куп ног си те ма ру ко во ђе ња 
и ко ман до ва ња уну тар ње, не дво сми сле но го во ре у при лог чи ње ни ци да је 
при о ри тет ње ног ра да био очу ва ње по сто је ћег ко му ни стич ког по рет ка по 
сва ку це ну.
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Из во ри 

Ар хив Ср би је, фонд Без бед но сно Ин фор ма тив не Аген ци је, збир ка 175, Му сли ман-
ске бан де. 

Ар хив Ср би је, фонд Без бед но сно Ин фор ма тив не Аген ци је, збир ка 61, Те ро ри-
стич ка ор га ни за ци ја „Мла ди му сли ма ни“ и му сли ман ске од мет нич ке гру пе у 
Ту ти ну (1950-52).
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Mi lu tin ŽIV KO VIĆ

THE dOSSIER „SmAKO SKRIJELJ“ 
– THE CONTRIbUTION TO THE STUdY OF THE 

STATE SECURITY AdmINISTRATION wORK  
IN THE AREA OF TUTIN ANd SURROUNdING  

AFTER THE SECONd wORLd wAR 

Summary

The activity of the Yugoslav Security Service due to its importance for the pres-
ervation of the newly established social set up, and evident controversies accompa-
nying its work, attracts the attention of professional public opinion. Without any 
ambition to suggest eventual conclusions on the justification of the Administration 
of State Security working method from ideological aspect, this paper treats the case 
of the bodies of the Administration of State Security from Tutin for the outlaw Sma-
ko Skrijelj, which lasted almost two decades after the Second World War. Bearing in 
mind the fact this paper was written pursuant to the original archive material from 
the fund of Security-informative Agency, which is to be found in the Archive of Ser-
bia, the versatility of method and way of working of the Yugoslav security service in 
our areas, being described following the case of Smako Skrijelj are raising numerous 
issues out of which some answers and conclusions will impose themselves.

Key words: Smako Skrijelj, search, case, outlaw, ASS, Tutin, associate, Zagreb, 
Stavicki district.

Рад је пре дат 1. но вем бра 2012. го ди не, а на кон ми шље ња ре цен зе на та од лу ком 
од го вор ног уред ни ка „Ба шти не“ одо брен за штам пу.


